

VIZUÁLIS KIVONATOK

Vizuális kivonat: A népegészségügy újragondolása A reform fő irányai

*Visual extract: Reimagining Public Health
Mapping A Path Forward*

Ismertető: [Vitrai József](#)

Doi: [10.58701/mej.16007](https://doi.org/10.58701/mej.16007)

Kulcsszavak: népegészségügy; társadalmi meghatározók; reform
Keywords: public health; social determinants; reform

A Covid-19 világvármány és egyéb aktuális népegészségügyi kihívások rávilágítottak az amerikai népegészségügyi rendszer hiányosságaira. Az Egyesült Államok olyan különleges helyzetben van, amely a Népegészségügy 3.0-ra és az egészség társadalmi meghatározó tényezőire alapozó, valamint a különböző ágazatokkal való partnerségekre összpontosító átalakítást

sürget, miközben elismeri, hogy a világvármány megváltoztatta a népegészségügy színtereit.

A népegészségügyi szervezetek, az egyes kormányok és a tudományos élet széles körű erőfeszítéseire van szükség a népegészségügy következő szakaszába való átmenet felgyorsításához.

Kontextuális	Tematikus	Technikai
<p>Elszámoltathatóság</p> <ul style="list-style-type: none"> A lehető legnagyobb átláthatóság biztosítása a kormányzati intézkedésekben. A közösségi tagok és a partnerek hangjának érvényesítése a kormányzati döntéshozatalban. A hatalom megosztása a döntéshozatalban és a költségvetés kialakításában. A népegészségügy sikereinek és hatásainak dokumentálása és kommunikálása. <p>Politizálódás és polarizáció</p> <ul style="list-style-type: none"> Azon területek azonosítása, ahol politikai ideológiák közötti konszenzus és közös álláspont lehetséges (például az opioidfüggőség). A helyi adatok és helyi információs források (beleértve a pártfüggetlen szervezeteket is) jobb kihasználása. Jogi védelem és bejelentő rendszer létrehozása a népegészségügyi dolgozók ellen elkövetett erőszakos támadások visszaszorítására. 	<p>Éghajlatváltozás</p> <ul style="list-style-type: none"> Az éghajlatváltozásnak a népegészségügyi gyakorlat egyik fő prioritásává tétele, külön forrásokkal és szakemberekkel. Az éghajlatváltozás közvetlen és közvetett hatásainak nyomon követésére szolgáló felügyeleti rendszerek továbbfejlesztése. Az éghajlatváltozás kiváltó okait kezelő szakpolitikák támogatása, beleértve a kibocsátáscsökkentést és a fenntartható várostervezést. <p>Méltányosság</p> <ul style="list-style-type: none"> Az egészségi méltányosság a népegészségügyi szervezetek alapértékévé tétele, monitorozó rendszerek kialakítása, a dolgozók készségfejlesztése és új partnerségek felállítása. A méltányossággal kapcsolatos nyelvezet megváltoztatása a nyilvánosság és a politikai döntéshozók teljesebb bevonása érdekében. A marginalizált népességcsoportok egészségügyi és szociális szükségleteinek teljesebb körű kielégítése. 	<p>Adattudományok</p> <ul style="list-style-type: none"> Az adatkészletek és a kutatási archívumok összehangolásának aktív támogatása. Az adattudományok terén a kapacitás növelése. A közösségek bevonása az adattudományi folyamatba. A népegészségügyi veszélyeket észlelő és nyomon követő, valós idejű felügyeleti rendszerek kifejlesztése. <p>Munkaerő</p> <ul style="list-style-type: none"> Nagyobb hangsúly fektetése a meglévő munkaerő képzésére. Képzésfejlesztés új területeken, beleértve az ellenálló képesség, a kommunikáció, a rendszerszemléletű gondolkodás és a vállalkozói készségek területeit. <p>Kommunikáció</p> <ul style="list-style-type: none"> Marketing- és tömegkommunikációs módszerek alkalmazása a célcsoport különböző szegmenseinek azonosítására. Pozitív és előnyöket bemutató üzenetkeretek azonosítása. Az empirikus bizonyítékok könnyen érthető és releváns történetekké való átalakítása. A félretájékoztató "szuperterjesztőinek" azonosítása. Megbízható közösségi tagok bevonása a félretájékoztató visszaszorításába.

1. ábra: A vonatkozó szakirodalom, a saját tapasztalataink és a népegészségügyi vezetőkkel készített interjúk alapján az átalakulás támogatása érdekében három nagy kategórián belül hét területet írunk le. A kontextuális területek közé tartozik az elszámoltathatóság növelése, valamint a politizálás és a polarizáció kezelése. A tematikus területek közül kiemelkedik az éghajlatváltozás prioritásként való kezelése és a méltányosságra való összpontosítás. A technikai területek közé tartozik az adattudományok fejlesztése, a munkaerő-fejlesztés és a kommunikációs kapacitás fokozása. Az átalakított népegészségügyi rendszer nagymértékben függ a vezetéstől, a finanszírozási ösztönzőktől, valamint az alulról felfelé és felülről lefelé irányuló megközelítésektől. (Forrás: Samet és Brownson, 2024)

AJÁNLÁS

Az évtizedek óta kevés sikert felmutató megelőzési tevékenységen túl, a Covid-19 járvány hazai tapasztalatai felhívják a magyar szakemberek figyelmét, hogy alapvető változtatások szükségesek a magyarországi népegészségügyben is. Az

ebben a közleményben javasolt területeken és témákban hazánkban is előrehaladást kellene elérni ahhoz, hogy lényeges javulást tapasztaljunk a magyarok egészségében és jólétében. Ehhez nélkülözhetetlen a régi szemlélet és gyakorlat megváltoztatása. Új megközelítésekre és megújult intézményrendszerre van szükség.

HIVATKOZÁSOK

Samet, J., & Brownson, R. C. (2024). Reimagining Public Health: Mapping A Path Forward. *Health affairs (Project Hope)*, 43(6), 750–758. <https://doi.org/10.1377/hlthaff.2024.00007>

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

A cikk elkészítését a Magyar Tudományos Akadémia Közoktatás-fejlesztési Kutatási Programja támogatta.

INFORMÁCIÓK A SZERZŐRŐL

Vitrai József
Széchenyi István Egyetem Egészség- és Sporttudományi Kar, Szülészeti és Nőgyógyászati Tanszék, Győr
vitrai.jozsef@gmail.com

CIKKINFORMÁCIÓK

Beküldve: 2024. 06. 07.
Elfogadva: 2024. 06. 07.
Megjelentetve: 2024. 08. 29.

Copyright © 2024 Vitrai József. Kiadó: Magyar Népegészségügy Megújításáért Egyesület. Ez egy nyílt hozzáférésű cikk a CC-BY-SA-4.0 licenstszerződés alapján.